

《马可福音》查经聚会之七：可 5:21-5:43 - 组长版

诗歌：《坚固保障歌》

祷告：

破冰问题：当你生病时，你的父母是如何照顾你呢？

读经：可 5:21-5:43

背景介绍与名词解释：

耶稣整日坐在船上教训站在岸边的群众，到了晚上，他吩咐门徒把船渡到海的另一边去（4：1—34 节）。其间耶稣开始一系列的征服，耶稣平静风浪，（征服风和海）（4：35—41 节）。次日；耶稣到了海的另一边格拉林人的地方，并医治一个被鬼附的人（征服鬼）（5：1—20 节）。然后耶稣又渡到海的另一边去，医治已死的女孩和患血漏的女人（征服死亡）（5；21—43 节）。

名词：

会堂(主要是指在耶路撒冷及分散于各地的犹太群体进行宗教聚会的地方。)

管会堂的人(新约时代会堂中的高级职员，在当地人中间是有头有脸的人物。)

血漏(经血失调。根据律法(利十五 19-28)，血漏者在礼仪上是不洁净的。严禁参与圣事，非但不可进入会幕或圣殿礼拜，在街市上与人群来往也在禁止之列；凡在此期间接触她用过的衣物、床、椅，也属不洁(利十五 19-28)。因此，她不能碰别人，别人也不能碰她。)

观察与解释：

1. 可 5 章 21 到 43 中文本叙事的结构是什么？(有点像三明治结构,即(21-24) 睚鲁女儿病重的消息；(25-34) 患血漏的妇人 (35-43) 睚鲁女儿的复生)
2. 第 21 节的叙事发生在哪里？(V21 “海边上”，应该是加利利海的西岸，大概是迦百农；众人似乎迫不及待地迎接耶稣)
3. 当你想求一个人帮助你时，你愿意单独找他一个人说，还是当着很多人说？为什么？
4. 马可如何描述睚鲁来到会堂的举动？(俯伏在他脚前”)考虑到睚鲁的身份，这个行动平常吗？(不平常的行动。)有何意味？(一方面他感到十分无助和沮丧，同时也显示他对耶稣的能力有期待。)

5. 睚鲁有何诉求？（V23 再三地祈求耶稣能医治她将死的女儿）耶稣如何回应的？经文如何描述当时的场景？（V24 耶稣和他同去。有许多人跟随、拥挤他）
6. 女人血漏的事实，对她的生活会有什么影响？（V26 血漏的疾病：蚕食她的健康，产生极大的痛苦和情绪压力；额外的重担：礼仪上的不洁净，大大限制其宗教与社交生活；男尊女卑的社会：可能她已经离婚，不然就是从未结婚，是犹太社会的边缘人物。故此，被隔离以致孤独寂寞是另外一种折磨。）
7. 血漏妇人曾做过什么努力？（V26 在好些医生手里受了很多苦，又花尽了她的所有的，一点也不见好，病势反倒更重了。）你能体会她的心情吗？（苦痛、盼望、失落，甚至绝望。）
8. 支持妇人如此行动的力量是什么？（V27，听见耶稣的事情。V28 “我只摸他的衣裳，就必痊愈。”可能有相当原始和普遍的信念，甚至有一点迷信（六56、徒五12、十九12）结果如何？（V28、29 血漏的源头立刻干了，身上的灾病好了）
9. 耶稣对这件事情有什么回应？（V30-32 瞬间觉得有能力从身上出去，并问“谁摸我的衣裳？”并要见做这事的女人）门徒有何反应？（V31 门徒虽不解，因为人多，拥挤是难免和非常正常的事情）女人的反应如何？为何？（V33 恐惧战兢、俯伏）
10. 为什么耶稣会在公开场合与妇人对话，而不是让其悄然离去？（V30-34 几种可能：不仅作妇人的医生，更作其救主和朋友。让妇人在看见他的面，感受他的柔和和肯定。借着对话不仅医治她的身体，更让她在重述中摆脱历史包袱，使其心灵得着释放。——耶稣称呼其为女儿，并宣告了平安！耶稣借着妇人的全人医治，使其从边缘人士转化为荣耀、美好的见证。*耶稣跟妇人谈及信心与平安，借此鼓励睚鲁。）
11. 第34节中的“你的信救了你”是什么意思？（耶稣这里的宣告并没有说，你的摸救了你。使她得着痊愈的乃是她的信心，不只是摸祂的衣裳。这里的信不是说衣服穗子有能力，而是耶稣借此宣告和耶稣连接的位格性的相信，这里的信不是出自人的自信，而是要连接正确的信的对象，即连接于耶稣基督。虽然这个妇人对耶稣的认识或许有原始的信，但也看到耶稣对此的认可，并引导她更深的认识这位救主和有委身的信）
12. 为什么众人的拥挤中，唯独血漏妇人得着医治？从中你有何学习？
13. 你有没有正做一件重要的事时被人打断的经历？感觉如何？耶稣怎么处理这个被打断的经历？对我们有什么启发吗？

14. 睚鲁虽然见证了神迹，但是接踵而来的却是什么消息？（V35 有人报告：睚鲁女儿已经死去，不必再麻烦耶稣。）你如果是睚鲁，知道女儿已经去世，你当时的心情会怎么样？你还会继续相信耶稣可医治她吗？
15. 对于这一消息，耶稣有什么回应？（36 耶稣只是“从旁边听见”（LZV：吕振中译本），甚至“不理睬”（现中译本）这个消息。转而对睚鲁说：不要怕，只要信！）这句话对你现在的生活有何提醒？你的生活中有什么让你害怕的吗？
16. 到达睚鲁家时，情形如何？你能找出形容情形的词汇吗？（V38 乱嚷、大大地、哭泣、哀号。这些哀悼是家里有人去世时受雇的专职哀悼者，在丧礼上哭，表明女孩的确已经死亡）
17. 对如此混乱场景，耶稣说了什么？他为什么说女孩是睡着了？（V39 为什么乱嚷哭泣呢？孩子不是死了，而是睡着了。耶稣说睡了并非指他陷入昏迷状态。更准确的意思：孩子不是死了，因为死没有终极的权柄，耶稣是生命的主。）
18. 对照管会堂的人和第 40 节中的“他们”，他们对耶稣的认识有什么样的区别？（管会堂的人相信耶稣有叫死人复活的权柄，可见他对耶稣有着较深的认识；而“他们”则嗤笑耶稣，认为耶稣对人是死是睡都不了解，可见他们不认识耶稣。）第 40 节耶稣为何把他们撵出去？（V40 耶稣医治不是为了让众人啧啧称赞，相反，他关注的是女孩所受的痛苦，女孩父母的信心，和耶稣使命最终的目的（V43））
19. 谁见证了女孩从死里复活？（V40-42 他们，他们由嗤笑变为惊奇）
20. 为什么马可记叙了“耶稣吩咐给他东西吃”？（V43 复活的真实发生。证明她的身体恢复了正常的生理机能。）
21. 回顾这课马可记录的神迹，透过这几段经文，总结经文所展现的耶稣。
22. 回顾 4：35-5：43，耶稣一直在强调信心，进入上帝的国，到底需要怎样的信心？

归纳与应用：

1. 请根据上述的认知，试着归纳出本章的主题，并用一两句话说说你的感受
2. 每一次我接近耶稣时，我的态度和动机是什么？
3. 你有没有面临毫无盼望的状态？那时你如何能持守对耶稣的信心？
4. 这个星期我可以从哪一件事开始实践今天学到的功课？

5. 这个礼拜我们可以如何彼此代祷？（分 3-4 人的小组，为彼此祷告）